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Tragedia noastră!...
In numărul trecut, vorbind despre misiunea preotului şi în vă-

taiorului în viafa satelor, i-am ridicat pc aceştia ca primi, __ şi în
majoritatea cazurilor, —  singurii exponenţi de ridicare culturală, de
eclucâfie cetăţenească şi de îndrumare politică,— până la un punct,__
dacă vreţi. S e  mai g ă sesc  în anumite com une, — cu o specifică  
aşezare geografică , şi alţi factori, cum su n t: doctorii, m agistra
ţii, pretorii, etc., cari pot influenţa în bine, ascendenţa morală şi 
materială a satelor noastre.

Şi mai întâlnim iarăşi printre săteni şi alţi funcţionari ca : p er
ceptori, picheri, jandarmi, etc. D ar aceştia, —  prin însăşi natura 
funcţiunii lor, nu sunt factori de ridicarea nivelului cultural al 
satelor. E i sunt organe executoare, de care săteanul se  apropie cu 
frică, Jrământându-şi căciula în degetele mâinilor. Ş i nim eni nu s ’a 
gândit vreodată să lase în seam a acestora sarcina de desţelenire 
a ne ştiinţei dela sate.

Cu toate acestea, ei sunt mult mai bine plătiţi decât învăţăto
rii, cărora li se  c e re  totul şi nu li se  dă aproape nimic !... Să  ex em 
plificăm : Un învăţător, la începutul carierii, prim eşte 1600 lei lunar 
pe când un agent de percepţie prim eşte aproape 2000  lei, iar un 
jactor poştal, prim eşte peste 2000 lei lunar. Mai d ep a rte : Un în
văţător definitiv, cu 2  —  3  copii, prim eşte 2400  lei lunar, pe când  
un sergent instructor, prim eşte 3000  lei lunar. Prin urmare, în or
dinea retribuţiei materiale, noi, învăţătorii, „cerşetori în strae n e g re u, 
nu găsim în celelalte profesiuni nici o treaptă ierarhică, cu care  
să ne putem asem ăna.

Şi... observaţi, că am ales categoriile de slujbaşi, —  cari în 
majoritatea cazurilor, —  nu au decât... „atistatul“ de cinci clase 
primare. D ar nedreptatea ne paşte cu cât înaintăm în viaţă !... Căci, 
un învăţător, cu 10  —  15  ani vechim e, abia poate ajunge la g r  II 
— prin muncă, prin exam ene serioase şi prin verificarea lor la 
catedră, a întregei lui activităţi, pentru ca să prim ească 3600  lei 
lunar, pe când un plutonier prim eşte peste 4000 lei. Nu mai vor
besc de ofiţeri, magistraţi, etc., cari sunt puşi pe un plan de sala
rizare mult superior nouă, iar o comparaţie cifrică a salariilor, ar 
fi prea jignitoare pentru noi.

Şi... m am gândit a d eseo ri: Cum e  posibil ca un învăţător cu 
vechime, cu toate înaintările, cu gradul de căpitan de rezervă, să  
fie plătit abia ca un plutonier major ? I... Noi nu urâm celelalte pro
fesiuni, şi nu cerem  să ciuntească dela ele şi să  ne adaoge nouă. 
Nul... Am făcut aceste comparaţii, numai pentru ca să evidenţiem  
dreptatea cauzei noastre. Intre slujbaşii unei ţări, trebuie să existe 
o proporţionalitate în retribuţia materială, în raport cu pregătirea  
fiecăruia, cu munca prestată şi mai ales în raport cu roadele ce  
se scontează de pe urma fiecă rei munci. Căci, fă ră  să tragem fo c  
pe... tradiţionala „turtă“, dar trebuie s o  spunem  că  la baza fiecărei 
acfiuni frum oase c a : strejerism , cooperaţie, instrucţie premilitară, 
etc., cronicarul obiectiv vede palpitând sufletul nostru de apostoli 
şi ia propriu şi la figurat. Căci un învăţător, care e  trimis din 
Mehedinţi m Basarabia, să  fa că  acolo operă de Românism, e  a- 
postol, atât prin misiunea lui, cât şi prin traiul lui de m izerie.

Iată de c e  în preajma alcătuirii fiecărui buget, învăţătorii îşi 
plimbă, —  prin graiu şi prin scris, —  tragedia lor, dealungul şi 
dealatul ţârii. Căci prea de multe ori am fost noi „cobaii“ tuturor 
experimentărilor financiare.

Conducătorii, să  p lece ochii spre noi şi vor vedea că  tragedia 
noastră, are accente din sguduitoarele tragedii ale Clasicismului.

D. BUN ESCU
învăţător

Principiul obligativităţii din legea 
învăţământului primar este con
tra democraţiei ? Dă rezultate cu 
actuala procedură? ~

Răspunsul la prima parte din acest 
subiect cere o documentare de ordin 
sociologic, fiindcă trebue să se aibă în 
vedere însuşi raportul care există în
tre stat şi individ. Omul de când a 
început să-şi dea seama de cerinţele 
sale fizice şi intelectuale, a priceput 
că vieaţa este mai uşoară prin traiul 
laolaltă, ajutându-se unul pe altul. 
Viaţa în comun, prin împărţirea greu
tăţilor, prin ajutorul reciproc, era mai 
uşoară, dar totodată îl supunea pe 
individ unei discipline, necesară ori
cărei societăţi, pentru bunul mers al 
ei. Era disciplina înclinărilor rele din 
om, lovirea, vătămarea, respectul avu- 

j tului altuia, cizelarea întregei sale fiinţe, 
căci fără disciplină nu poate exista o 
vieaţă de stat unitară şi armonios îm
binată. Un exemplu frumos de ceea 
ce înseamnă disciplină şi ordine ni-1 
oferă chiar animale inferioare, cum 
sunt furnicile, albinele ş. a. Atunci 
când individul devenea recalcitrant sau 
refractor măsurilor disciplinare, luate 
de societate, el era supus la pedepse 
sau era expulzat, ca indezirabil.

Individului, în schimbul serviciilor 
sale, trebuia să i se asigure din par
tea statului anumite avantagii, demne 
pentru o vieaţă de s ta t : libertatea, si
guranţa persoanei, un confort mai ales, 
pe care singur nu 1 ar fi putut avea, 
etc. conducerea statelor, în întâiele 
timpuri ale civilizaţiei lor, a fost auto- 
crată. Unul singur dispunea de mili
oane, legile date de conducătorul— dic- 
taror aveau o putere sacră. Anticul 
Lycurgus, voind să schimbe o parte 
din legile aspre date Spartei, a mers 
la oracolul dela Delphi, să întrebe ce 
trebue să facă, I s'a răspuns că atât 
va trăi Sparta, cât vor trăi legile lui. 
La auzul acestei sentinţe, spre a nu 
cădea în ispită, schimbând vreuna din 
legile sale, şi astfel să pregătească 
moartea patriei, î n drum spre ţară 
şi-a pus capăt zilelor. Totuşi sentin
ţa s'a împlinit, căci Sparta a trăit cât 
timp sau  respectat legile lui Lycurg.
De aici se poate înţelege marea în
semnătate a unei legi, fie cât de as
pră, pentru mersul societăţii.

Autocraţia însă în vieaţa de stat 
este considerată ca o formă învechită 
de conducere şi datorită unei lupte 
dusă pe tărâmul literilor, de condeie 
renumite, între care se înumără şi pe
dagogi de seamă, s'a ajuns la condu
cerea prin popor sau sistemul demo
cratic (demos-popor, cratos-conducereh 
In sistemul democratic, socotit ca unul 
care dă prilejul tuturor cetăţenilor să 
se manifeste, pe baza reprezentanţei,

iau toţi parte la conducerea statului 
Democraţia, deşi se întemeiază pe con
ducerea poporului, nu însemnează că 
trebue să excludă legile care, pe lângă 
drepturi, impun şi datorii. Ori ce lege 
poate să cuprindă în sine aceste două 
părţi: drepturi şi datorii. Numai într'un 
stat anarhic s'ar putea concepe o lege, 
care să confere drepturi fără datorii. 
Datoriile impuse indivizilor, prin lege, 
într’un stat democratic, depârte de a 
fi contra democraţiei, o servesc. Obli
gaţia şcolară, alături de cea militară 
sunt datorii necesare, fiindcă ambele 
apără societatea, numită s ta t ; fără cea 
dintâiu individul este periculos socie
tăţii, contribuie la destrămarea ei; fără 
cea de pe urmă, nu se poate bucura 
de roadele civilizaţiei şi culturii sale, 
n cazul când ar fi supărat de duşmani 
şi nu s'ar apăra.

Pentru aceste motive, principiul obli
gativităţii din legea învăţământului pri
mar nu este contra democraţiei, ci din 
contră, o ajută să-şi perpetuieze exis
tenţa, făcând ca cetăţenii, prin ajuto
rul cărţii, să-şi înţeleagă mai bine ro
lul pe care-1 au în viaţa statului inte- 
resându-i în mod conştient de treburile 
publice, cu atât mai mult cu cât ei 
şi-au asumat răspunderea conducerii.

* *
*

Normal ar fi ca, într’un stat demo
cratic ideal, fiecare să-şi priceapă da
toriile şi să le îndeplinească din în
demn sufletesc, nu din teama de sanc
ţiuni.

Am răspuns primei părţi din subiec
tul meu în mod negativ; aceasta este 
partea teoretică. Pe cea de a doua dl 
consider de ordin practic şi răspunsul, 
întemeiat pe fapte, îmi spune să afirm 
că actuala procedură nu-şi dă roadele 
scontate, aşa cum ar trebui. In cele 
ce urmează, vom lămuri această ches
tiune.

România este poate prima ţară din 
Europa, care a introdus obligativitatea 
şcolii primare. In ori ce caz ştiu că 
înaintea Francezilor.

Anul acesta se împlinesc 72 de ani 
de când s'a introdus obligativitatea, în 
România. Care este procentul analfa
beţilor în România şi care este în 
Franţa ? Dacă procedura ar fi bună, 
cum este posibil că după 70 de ani 
de aplicare a legii să avem 41% anal
fabeţi ? (Statisticile din anul 1933.) Nu 
însemnează aceasta mersul melcului, 
nu există ceva defectuos undeva?

Mai mult. Prin legea românească în
văţământul primar durează până la 16 
şi 18 ani. Alte ţări au o perioadă mai
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mică de instrucţie. La noi învăţămân
tul s a prelungit la 7 clase în anul 
1924 ; în Franţa s'a prelungit până la 
14 ani abia în 1931. Luând după litera 
legii, ar trebui să fim mult înainte. 
Realitatea probează contrariul.

Ca modest observator al vieţii noas
tre şcolare primare, cred că puterea 
şi caracterul sacru al legii obligativităţii a 
fost diminuat. La 1864, se decreta 
obligativitatea, dar nu se punea la 
îndemână numărul de învăţători nece- 
rari, nu erau şcoale, pentru a adăposti 
pe toţi copiii în vârstă de şcoală. Se 
punea un biet învăţătoraş, cu o clasă 
sau două clase secundare să facă apos
tolat cu 100—200 de copii, fără local, 
fără inamovibilitate, oricând la chere
mul proprietarului din sat, cu copii 
nemâncaţi, goi, părinţi cu o stare mi
zeră, căci este o strânsă legătură între 
starea economică şi frecvenţa şcolară.

Curba frecvenţei este mai ridicată 
în anii de belşug, când copiii au 
ce mânca, au ce îmbrăca şi cu ce să-şi 
cumpere cărţi, rechizite ş. a. Un învă
ţător pus în faţa a 200 de elevi era 
nevoit să mai amâne din ei, să mai 
lase din ei, unde erau mai mulţi fraţi 
în vârstă de şcoală. Se mulţumea cu 
un sfert sau jumătate din numărul co
piilor, atât cât încăpeau într’o odaie 
mică şi neigienică. Astfel legea pier
dea din puterea ei inmuabilă. Statul 
nu era el însuşi în stare să asigure 
obligativitatea.

Astăzi am ajuns abia să înplinim 
una din aceste nevoi: un număr sufi
cient de învăţători şi bine pregătiţi. 
Mai lipsesc localuri de şcoală şi săli 
de clasă îndeajuns; s’a făcut şi aici 
un pas mare.

Prestigiul învăţătorului ridicat, atât 
prin sine însuşi, cât şi de dirigiuitorii 
şcoalei, prin punerea lui în situaţia de 
a fi la adăpostul nevoilor de a trăi şi 
a totalei sale independenţe faţă de să
teni sunt un punct câştigat în favoa
rea frecvenţei.

Durata obligativităţii noastre şcolare 
este prea mare. Cele mai multe ţări din 
Europa o au până la 14 ani. A face 
şeoală în mod obligatoriu la 18 ani, 
când alte drumuri îl cheamă pe indi
vid, nu mai este carte, ci o meserie 
de-a prindea cu arcanul, ca'n vremu
rile de bejenie. Dacă alte neamuri 
menţin vârsta maximă de 14 ani, nu 
este necesar ca noi s’o prelungim până 
Ia 16 ani, când şi alte motive pledează 
s'o reducem. Cei cari absolvesc 7 cla
se termină la 14 ani. Rămân mai de
parte repetenţii. Nu este uman, nu 
este pedagogic, ca nişte debili mintali, 
prin faptul că n'au promovat cele 7 
clase până la 14 ani, să fie puşi la un 
chin încă 2 ani, mai ales că nu-s ei 
de vină, ci însuşiri eroditare, mediu, 
etc. Cel mult să se menţină vârsta de 
16 ani pentru cei inteligenţi, dar care 
s au sustras legii: aceasta drept pe
deapsă. Apoi ţara românească este o 
ţară agricolă şi în mare parte muncile 
—  şi cele mai de seamă, semănatul şi 
culesul — cad în timpul şcolarităţii, 
când ţăranul român cu toţi ai casei 
îşi dau străduinţa să-şi pregătească 
hrana. La 14 ani, copiii sunt de ajutor, 
muncesc la cot cu el şi nu le mai con
vine să urmeze la şcoală.

Pentru fete, legile ţării admit mări
tişul lă 16 ani. ori până la această 
vârstă trebuie să urmeze la şcoală. 
Ţăranul român îşi face socoteala gos
podarului, că fata lui trebuie să înveţe 
ţesutul, gospodăria casei, să-şi lucreze 
atâtea cămăşi, scoarţe etc. şi că n’o 
mărită cu ghiozdanul cu cărţi. Deci ori 
vârsta şcolarităţii micşorată, ori cea 
căsătoriei mărită.

Nu tot ce se învaţă în clasele VI şi 
VII, căci a V a existat, este d e 
folos şi atunci este un timp pierdut 
din vieaţa individului, un chin pentru

copilul care nu-şi trăieşte viaţa de 
copil şi cine ştie dacă, asemenea lui 
lu Comenius, nu va striga şi el Dum
nezeule, dă-mi înapoi anii copilăriei,“ 
când nu se vor mai întoarce. Amin
tesc că nu-i trebue ţăranului român 
tot felul de contracte, când acestea le 
face notarul sau avocatul. Dar suntem 
şi prea pretenţioşi. Unui copil român 
nu-i iertăm să greşească oraşele unei 
ţări streine şi acum o lună era repro
dusă în ziar scrisoarea unui Olandez 
către un magistrat român, ataşat tri
bunalului din Haga. Adresa îl căuta 
la Bucureşti, în Polonia.

S'a vorbit că pentru asigurarea frec
venţei celor săraci să fie ajutaţi cu 
cărţi, haine, mâncare, de către comu
nă, stat. Ideea este bună, însă nu tre
bue obişnuit individual să aştepte to
tul dela stat, fiindcă în rândul aces
tora se pot strecura şi din aceia care 
sunt în stare s-şi susţină copiii.

Un mare rău l-a făcut frecvenţei 
şcolare şi demagogia politică; contra 
legii, s'au anulat amenzi, s'au obţinut 
dispense, s'a micşorat prestigiul învă
ţătorului.

* *
*

închei. Am arătat situaţia bazat pe 
statisticile de acum 2 ani şi pe fapte. 
Care este situaţia de azi, ce ne rezervă 
viitorul? Frecvenţa şcolară a crescut 
simţitor, în mai toate şcoalele, peste 
90%. La oraşe chiar 100%. Cu un băr
bat de stat de talia actualului Minis
tru de Instrucţie se pot face minuni. 
Un număr satisfăcător de învăţători, 
stabili la postul lor, şcoale cu clase 
îndeajuns, prestigiul învăţătorului ridi
cat, pus la adăpostul nevoilor, dema
gogia politică înlăturată din şcoală, 
cantine, cărţi gratuite, îmbrăcăminte 
pentru săraci, accelerarea încasării a- 
menzilor, pentru neînţelegători, stră
duinţa personală a învăţătorului asi
gură frecvenţa şcolară. Pe de altă 
parte, întemeierea de ateliere pentru 
băieţi şi fete, contribuie la atragerea 
lor, la şcoală, fără pedepse. Reduce
rea obligativităţii dela 16 la 14 an; 
aşa cum este dealtfel pentru cei care’ 
termină toate cele 7 clase, pe care le 
cred de absolută nevoia şi pentru vii
tor, menţinerea unui program minimal, 
de două sau trei zile săptămânal, la 
sate, pentru copiii din cursul ciclului 
ăl II, cum prevede legea dealtfel» 
în timpul primăverii şi toamnei, înte
meierea de biblioteci, cămine culturale, 
şezători şi conferinţe în timpul iernii, 
pentru cultura adulţilor, asigură frec
venţa şcolară, fără sancţiuni şi înlătură 
analfabetismul.

Toate acestea ştiu că sunt trecute 
în programul de activitate al d-lui mi
nistru Dr. C. Angelescu. Prezenţa sa la 
Ministerul de Instrucţie este un imDe- 
rativ al culturii naţionale. Numai cu 
acest program cultura va triumfa şi 
vom putea srbători mai înainte de un 
centenar de aplicare a obligativităţii 
şi o frecvenţă de 100%.

Dumitru V. R oşu , înv.

CeSe două cărţi.
Cartea de şcoală este un de

pozit de material educativ şi in
structiv, adunat din experienţa 
vieţii genei aţiilor trecute şi a- 
ranjat cu metodă, în raport cu 
vârsta şi cu desvoltarea progre
sivă a sufletului.

Dela litera caligrafiată a abe
cedarului, până la descrierile geo
grafice, la faptele istorice şi a- 
devărurile matematice, toată ar
mata de litere, de cifre şi de 
gravuri, sunt aşa fel ordonate, 
încât să poată avea o influenţă 
cât mai eficace asupra elevului

pentru a face din el un om de 
omenie şi un cetăţean luminat.

Toate aceste elemente înseri- 
ate cu metodă— oricare ar fi ea 
m etoda- -sufăr de un mare nea
juns ; sunt embleme, imagini, ju
decăţi extrase din raporturi cari 
au fost— cu un cuvânt—material 
la a cărui percepere simţurile 
şcolarului nu activează decât ca 
un reflex al amintirilor — în cel 
mai fericit caz.

Şi neajunsul acesta face din 
carte— mai ales atunci când în
trebuinţarea ei devine abuz— un 
instrument de tortură şi de de
formare sufletească. Elevul este 
mereu îndemnat, mereu înpins, 
din domeniul realităţii, către o 
perpetuă abstractizare şi simpli
ficare, ca şi când şcoala ar avea 
de gând— la urma urmei —să-i 
dea ştinţa şi secretul vieţii într’o 
singură pilulă salvatoare.

Şi ne mai mirăm că şcoalele 
noastre, de jos până sus şi in
vers, produc cetăţeni lipsiţi de 
iniţiativă, meditativi, teoreticieni 
cu buzunarele pline de leacuri 
imaginare şi foarte puţini oameni 
practici, cari să fie în stare să 
înfrunte cu bărbăţie piedicile 
vieţii şi forţele naturii.

Climatul şcoalei noastre este 
abstracţia şi teoretizarea dusă 
până la absurd. Şi sub acest a- 
liniat iniţiativele nu germinează 
. . .  iar oamenii după cari cău
tăm, întârzie să-şi facă apariţia.

Alături de cartea de şcoală—  
pe care arta tipografică a po
pularizat-o, iar editorii o specu
lează excesiv — mai este o altă 
carte, care nu se vinde, nu se 
cumpără, ceva mai mult, aşteaptă 
mereu deschisă la dispoziţia ori
cui vrea să-şi arunce ochii pe

In No. 1 din foaia „Şcoala 
N oastră14, am redat modul cum 
am măsurat inteligenţa la 10 e  ̂
levi din cl. I — contigent nou —  
din Corn. Isvorăl şi clasarea. Cu 
această ocazie am reamintit că 
„Scara m etrică“ este un factor 
puternic redat în mâna învăţă
torului spre a-şi cunoaşte elevii. 
Aşa cum i-am clasat atunci se 
menţin în privinţa inteligenţii, cu 
mici ondulaţiuni —  si acum faţă 
unul de altul.

In numărul de faţă voi sem 
nala scrierea acestor elevi în ra
port cu inteligenţa lor. La acea
stă cercetare m’a determinat co
municarea profesorului S. So
rensen făcută la institutul Cardin 
din Stockholm asupra grafologiei, 
cât şi elevul meu de cl. IV-a 
Gârbovan V. Gheorghe, elev cu 
inteligenţă foarte superioară, dar 
cu un scris dezordonat, greşeli 
mari gramaticale şi de ortografie, 
pe care greşeli şi le corecta sin
gur, pus să o facă.

Sorensen afirmă, în comuni
carea făcută recent, că scrisul 
dezordonat este dovada unei in
teligenţi superioare. Nu mâna, 
ci creerul comandă muşchilor ca 
să conducă tocul. Scrisul savan
ţilor, medicilor, politicienilor, la 
cari creerul lucrează foarte re
pede şi variat, este dezordonat, 
greşelile de ortografie şi grama
ticale abundă.

Provocat de aceste constatări, 
| am pornit la experienţă spre a

ea, e cartea naturii. 1
Aci, în slovele ei de flori, de 

gângănii, în sborul arcuit al pa
sărilor, în muzica murmurului de 
isvor, clocoteşte viaţa, mişcarea 
. . . vorbeşte realitatea.

Simţurile se înfioară în adân
curi . . . sufletul pătrunde tai
nele şi desleagă problemele.

N'ai loc, n ’ai timp, să abs
tractizezi. A plecat pe cartea na
turii, te simţi frate cu ea, copil 
la sânul ei, suflet din sufletul ei.

Ce diferenţi colosale între cele 
două cărţi!...

Şi când te gândeşti că în şcoala 
noastră cartea vie, cartea naturii, 
pătrunde atât de puţin, când te 
gândeşti că în locul florilor şi al 
plantelor, cari umanizează prin 
miros şi culoare noi aducem 
herbarul sau gravurile ; în locul 
animalelor cu ochii umezi, adu- 
cern pei împăiate cu ochi schi
monosiţi de sticlă, abia atunci 
îţi dai seama câtă stăruinţă de
pune şcoala ca să departe oa
menii de viaţă.

Da, pentru că şcoala noastră 
vrea, cu orice riscuri, un absol- I  
vent care să posede date, for
mule, familii, noţiuni abstracte, 
chit că aceste noţiuni nu rămân 
în suflet decât ca nişte slabe a- 
mintiri dintr’o vreme pierdută.

Şi deaceea, absolventul nu-şi 
mai continuă educaţia în viaţă, 
fiindcă şcoala n’a făcut legătura 
organică între cele două cărţi. 
Concepându-1 pe elev un auto
mat l-a învăţat răsucindu i re 
sortul de ceasornic . . . când a 
scăpat de şcoală cine să i-1 ră
sucească ? ! . .

deduce o normă generală. Iată 
cum am procedat şi ce am con
statat : elevii examinaţi au fo s t : 
1) Badea St. Virgil cu inteligenţă 
medie normală, 2] Braşoavă V. 
Maria cu inteligenţă mărginită, 
3) Braşoavă M. Ion cu inteli
genţă medie normală, 4) Gârlea- 
nu C. Maria cu inteligenţă me
die normală, 5) Gârbovan C. 
Ioana cu inteligentă medie nor
mală, 6) Huştea P. Gheorghiţa 
cu inteligenţă mărginită, 7] Lun- 
goci C. Petre cu inteligenţă su
perioară, 8) Sârbu F . Ana cu 
inteligenţă superioară, 9) Smeu 
A. Lucia cu inteligenţă f. supe
rioară c .I.-l,3 0 , 10) Vulpe D. Eu
genia cu inteligenţă superioară, 
Aceştia au fost elevii ce i-am 
observat.

Am ales ca text bucata „Re
gele nostru“ din abecedarul part. 
I-a dela literile mari C şi R  lu
crat de Condeescu etc. pag. 77 
fine. Această bucată le-am dat-o 
într’o dimineaţă să mi-o copieze, 
ca ocupaţie indirectă fără să le 
spun că-i voi cerceta, căci nu 
mai aveam rezultatul dorit, in
teligenţii se sezizau şi făceau 
efort spre mai bine, în altă di
mineaţă le-am dictat-o. Au scri- 
s’o pe caiete cu liniatură ger
mană. Textul dat a fost potrivit 
desvoltării sufleteşti a elevilor : 
zicerile n ’au fost mai mari de 
14 —  16 silabe ca elevii să uite 
începutul zicerii, semne ortogra-

Urmare în pag. V-a

(va urma) 

M. B o c ş a  învăţător

Inteligenţa şi scrisul elevilor
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Urmare din pag. Il-a

fice nau  fost decât punctul şi 
virgula, cumnte cunoscute, textul 
fusese predat.

Cercetând atât copierea cât 
şi dictarea am con statat: inteli
genţele superioare nu pun că
ciulă lui ă, â, î şi punct şi vir
gulă literilor ce le reclamă. 
Scrisul frumos nu-i prea încântă, 
mănâncă din literile dela urmă 
din cuvinte cum şi cuvinte din 
ziceri. Au un scris nervos, mai 
ales acei ce bunicii şi străbunicii 
lor a u plecat mai de mult la 
muncă intelectuală. Literile mari 
nu le întrebuinţează peste tot, 
unde trebue, deşi le ştiu rostul. 
Aceasta este scrierea superiori
lor în inteligenţă.

La cei cu inteligenţă medie 
normală greşeli din neatenţie nu 
am prea găsit. Au greşeli din 
neştiinţă. Caligrafie frumoasă. Nu 
uită accesoriile literilor. Copiază 
cuvintele literă cu literă şi nu 
ca superiorii ce au o scriere 
Hulliger —  continuă şi acceso
riile literilor le pun la urmă —

La dictare rămân de grup, 
dar se comportă binişor, ce fac 
fac bine. S c u r t : Sunt buni ca
ligrafi.

Mărginiţii copiază literă c u 
literă făcând şi de câte trei ori 
o literă în cuvânt, scriu cuvin
tele din zicere de mai multe ori, 
accesoriile literilor aci le pun 
bine, alteori duble şi alteori le 
uită. Nu termină lucrul început.

In momentele de frământare prin 
care trecem, comemorarea înaintaşi
lor noştri este binevenită.

Cu cât viata este mai agitată, cu 
atât simţim mai mult nevoia de me
ditaţii şi reculegere. In timpuri de grea 
cumpănă biserica a dat sprijin şi o- 
crotire neamurilor. Dintre toate nea
murile al nostru a fost mai expus în
cercărilor de tot fetul; deaceia via{a 
lui se înpleteşte srâns de biserici. In 
mănăstiri s ’au păstrat anale şi cronici 
de nu s’au înnecat în uitare faptele 

, neamului nostru; la un sihastru s ’a dus 
să ceară sfat, cel mai viteaz voevod 
al Moldovei, când toate puterile vă
zute păreau a fi împotrivă-i.

Astăzi când toate sunt cuprinse în- 
trim vârtej de repezi transformări, 
se cuvine să ne adâncim în meditaţii 
ca să putem lega firul străduinţelor 
noastre de al celor ce s ’au ostenit, aici, 
înaintea noastră. Opera lor este lu
mina ce ne ajută să descifrăm şi să 
tălmăcim rostul vieţii omenşti. Lumâ
nările, cari produceau şi fum au fost 
stinse de mâna timpului. Lumina isvo- 
râtă di sufletele distinse se înalţă tot

n foiletoanele numerilor trecute ale 
f .«Şcoalei Noastre“ am arătat cum tre- 
; brie să pretindem fiecărui obiect de 

învăţământ un aport moralizator, un 
| profit pentru înscăunarea Conştiinţii 

morale în elevii noştri.
Rămânea să cercetez, dacă şi o- 

biectele cunoscute sub numele de dex
terităţi, pot contribui la zidirea per
sonalităţii morale.

Dela început să fim înţeleşi asupra 
următorului lucru : dexterităţi însem
nează abilităţi, iar nu obiecte de mi
nimă însemnătate, puse în program 
numai spre a ocaziona variaţia în tim
pul de clasă,

D e caligrafie nu le prea pasă ; 
portativele, gros şi subţire nu 
există în fondul lor aperceptiv.

De dictare, rămân la primele 
ziceri.

Din cele ce am constatat la 
cei 10 elevi examinaţi, găsesc că 
afirmaţia lui Sorensen este reală 
şi că o scriere dezordonată, cu 
greşeli de ortografie şi gramati
cale se găseşte şi la inteligenţi 
superioare, ba pot zice că greşelile 
abundă.

Bănuesc, că scrisul dezordo
nat, cu greşeli ortografice şi gra
maticale la inteligenţele superi
oare se datoreşte creerului, care 
lucrează foarte repede şi variat, 
ne dând timp muşchilor mâinei 
să execute ce a comandat, or- 
dinile suprapunându-se.

Iată o cauză dece lucrările 
scrise azi, nu mai au importanţa 
de odinioară, atât în cursul pri
mar, cât şi în cel secundar, re
comandate şi introduse pentru 
prima oară de Diesterweig, şi 
dece la aceste probe premianţii 
claselor dau de multe ori greşi.

Socotesc că acest subiect este 
covârşitor de important şi cu 
altă ocazie merită a fi cercetat 
mai cu deamănuntul la cl. III— 
IV primare în compuneri libe
re, unde elevii îşi dau arama 
pe faţă.

M . /. U rsu/escu
înv. gr. II

mai sus, îndrumând paşi celor celor 
ce vin.

Să deschidem ochii sufletului spre 
a ne tălmăci rostul vieţii la lumina ce 
se răspândeşte din viaţa şi activitatea 
primei regine.

După moartea primului rege şi a 
reginei, a isbucnit furtuna răsboiului 
mondial şi poate că aşea şe explică 
mânarea gândurilor noastre în altă 
parte, aşea se explică uitarea care 
şi-a întins perdeaua între viaţa de di
nainte şi după răsboiul mondial. 
Furtnna n’a încetat. Ea biciue astăzi 
valurile vieţii omeneşti prilejuind de 
de multe ori ieşirea din vadul ome
niei. Astăzi când zăgazurile pe care 
şi le ridicase omenia sunt ameninţate, 
primim cu porunca de a rupe perdea
ua uitării Văzând lumina ce ne vine 
spre a ne întări credinţa celor slabi 
ne întrebăm, cum de n’am ştiut de ea 
până acum ?

Regina Elisabeta s ’a născut la 1845, 
ca principesă de Wied. Si-a petrecut 
copilăria pe valea Rinului, cea bogată 
în privelişti frumoase, presărată cu ce 
tăţi vechi medievale şi biserici mari

Dacă suntem sinceri trebuie să re
cunoaştem că până astăzi în şcoala 
noastră primară nu li s'a dat atenţia 
meritată acestor obiecte unde sufletul 
elevului este activ în cel mai înalt 
grad. Aci se traduc în mişcări fizice 
anumite acte sufleteşti, aci avem pri
lejul de-a munci în toată plinătatea 
cuvântului. Apoi urmează să mai so
cotim că prin dexterităţi programa ne 
dă putinţa de a face o educaţie ar
monică. In şcoalele anglo-germane se 
dă atâta importanţă dexterităţilor în
cât sunt puse printre îndeletnicirile 
de căpetenie cu care se formează ti-

(catrcdrale) mărturii a credinţei din 
alte timpuri. O atmosferă minunată pen
tru un suflet de poet romantic. Poetă 
romantică a fost Regina Elisabeta după 
cum ne arată şi M. S- Regina Maria; 
„Ideia ei de viaţă fiind înfocat roma
ntică era consultate ~are ori în ce pri
veşte lucruri cari av^au să fie făcute 
din cărămidă şi piatră.“ Ţara mea voi. 
II. pag 32.
La anul 1869 vine în ţara noastra ca 
soţie a Domnitorului Carol. De acum 
înainte viaţa lor se împleteşte, spriji- 
nindu-se reciproc. Le era atât de ne
cesar aceasta, pentru înlăturarea pie
dicilor din cale şi pentru munca de 
lungă durată în ţara în care dacă nu 
totul, în orice caz multe mai erau de 
făcut. Spre a se vedea cât de mari 
erau greutăţile ce au întâmpinat Ia în
ceput să se citească scrisoarea prin
cipelui Carol, reprodusă de Titu Maio- 
rescu în „Istoria Contemporană a R o
mâniei“ pag.25 şi urm. Moare şi fetiţa 
şi atunci gândurile şi inima mameise 
îndreaptă şi mai mult spre cele nevă
zute. „Credinţa în zilele de apoi e 
singura tărie în noi." Moartea Iui Ful
ger. „Cu adevărat de .mirare era su
fletul ei, care o ducea dincolo de 
toate supărările, într’o lume unde nu 
mai fiinţau piedici, margini sau hotare* 
„Regina Maria. „Ţara m ea.“ voi. II 
parg 45.

Credinţa zugrăveşte icoanele în bi
serici „M. Eminescu.
Credinţa trăită, adâncită până într’acolo 
ca să cuprindă viaţa până la rădăcini 
şi să-i dea sens, s ’a manifestat înscri
erea unor meditaţii cu caracter moral 
religios, Publicate pare-mi*se-în Bibli
oteca pentru loţi.“ Credinţa adâncă 
aduce linişte, seninătate şi îmbiere 
spre muncă Dar munca aceasta nu 
este muncă de ochii lumii, ci expre- 
siunea esenţei sublime din om. In mă
năstiri unde călugării se exersau în 
rugăciuni şi muncă, unde sufletele îşi 
găseau linişte şi seninătate prin cre
dinţă, acolo s’au scris cu mâna multe 
cărţi sfinte. întemeietorul vieţii monah
ale la noi precum şi al primelor mă
năstirii : Vodiţa şi Tismana, Nicodin, 
a scris un evangheliar în limba slavă.

In viaţa sa de credinţă şi muncă, 
Regina Elisabeta a scris o evanghelie. 
M unca ce purta marca credinţei, iată 
o altă însuşire a Reginei Elisabeta.

„Cărţi erau risipite în jurul ei şi ori
cine vene să vadă era dator să luc
reze ceva, căci cu mâinile încrucişate 
nu putea să sufere pe nimeni,“ „Tara 
mea“ Regina Maria voi, II pag. 45. Ca 
altădată Antim mitropolitul, Carmnn 
Silva a învăţat limba românească. I-a 
plăcut în deosebi : „Limba veche şi 
înţeleaptă.“ (Eminescu); Limba vechi
lor cazanii“ (Mateevici).

Aşea a putut să pătrundă taina tre
cutului nostru de slave, ale cărui urme 
le mai vedem în mănăstiri. Simţirea-i 
de poetă i-a dat prilejiul s ă  s tea  de 
taină  cu slava din trecut şi să o cânte

neretul. Am fi îndrituiţi să zicem chiar 
că'după cum greaca, latina şi învăţă
mântul religios caracterizau acum câ
teva sute de ani pe omul Evului 
Mediu şi al Renaşterii, asemenea dex
terităţile, în special muzica şi educaţia 
fizică, arată trăsătura de seamă a 
şcoalei din zilele noastre.

Această considerare nu este greşită, 
în afară de cazurile unde s'abuzează.

Cu aceste lămuriri de generalitate 
să trecem la cercetarea fiecărei dex
terităţi.

C aligrafia  şi scrierea în genere este 
etât de mult preţuită de grafologi, ca 
fiind termometrul temperamentului şi 
caracterului. Pe noi, educatorii, ne in
teresează scrierea şi ca un indicator 
al individualităţii, dar şi ca un mijloc

Viata Reginei Carmen Silva

Formarea Caracterului moral şi obiectele 
de învăţământ (dexterităţile)

cu atât mai drag, cu cât o vedea re
înviind prin: „Un rege mult viteaz

Care mereu şade treaz 
Cât e ţara la necnz.“

Să ne amintim de greutăţile răsbo
iului pentru neatârnare, când Regele 
Carol a desfăşurat vitejie pe câmpul 
de luptă şi a arăiat atâta prevedere 
când a făcut ca gloria să se răsfrângă 
asupra armatei'care o câştigase. Altfel 
ar fi fost, dacă mica armată româ 
nească intra sub conducerea rusească. 
Apoi grijile pe cari le deştepta un a- 
liat dornic de hrăpiri, s ’a văzut, la în
cheierea păcii, că nu fuseseră fără te- 
meiu.

Regele Carol care*şi făcuse cu pri
sosinţă datoria pe câmpul de luptă a 
trebuit să facă pe loc cunoştin ţă cu 
nerecunoştinţa cam aradului creştin  
pe care-1 ajutase când fusese la greu. 
Atunci a trebuit să înceapă activitatea 
diplomatică şi să folosească relaţiile 
pe cari le avea în Germania pentru 
a ne scăpa ţara de poftele de cotro
pire ale aliatului creştin, ale aproape
lui nostru de aceiaşi credinţă. Câtă 
doasebire între creştinismul Rusului şi 
al poetei Carmen Silva! La aceasta 
creştinismul era trăit adânc, atât de 
adânc, încât îi îndrepta toată energia 
vieţii sale spre manifestări cu adevă
rate creştine, cari aduceau raze de 
mângăere şi alinare în noianul de du
reri al vieţii. La Rus, creştinizmul era 
numei pe buze. Fără rădăcini nu pu
tea să producă decât ce a produs: 
făţărnicie, fariseism, etc. Cea mai mare 
tragedie a Rusului a fost văzută 
de unii din ai săi în aceea că : la a- 
celaşi om alături de credinţa mistică, 
faptele puteau merge până la desfrâu 
şi crimă. Din cauza acestei duplicităţi 
a rezultat neputinţa religiei creştine 
de a le transforma viaţa, de a-i apro- 
piade omenie. In timpul rsboiului pen
tru neatârnare, Carmen Silva supunân- 
du-se vechiului sâu obiceiu de a mân
gâia pe cei în suferinţe a îngrijit de 
răniţi. A fost numită: „Mama răniţilor.“ 
A întemeiat un orfelinat pentru copii or
bi : „Vatra luminoasă“. Dorea ca acolo 
să fie deprinşi la citire, la muncă, să 
fie ridicaţi la un nivel mai înalt de viaţă 
spre a se bucura de roadele omenirii 
şi acei, cărora atâtea bucuri le fusese 
oprite. „Trăia pentru alţi. Mâna-i era 
tot deauna gata să dea, urechea să 
asculte, ochii să verse lacrimi pentru 
durerea alţuia.“ Regina Maria op. cit. 
pag. 42

Sufletul său deschis pentru tot ce 
purta marca unei năzuinţe mai înalte 
a făcut-o să participe la tot ce desc
operea măreţ în preocupările neamu
lui nostru. Cine nu se miră de frumu
seţea portului nostru naţional, care se 
înbină atât de armonios cu frumuşeţea 
plaiurilor şi holdelor noastre ?

Se cunoaşte dragostea poietei Car
men Silva pentru portul nostru naţional.

Ce frumoasă va fi fost şedinţa Aca
demiei Române în care Regele Carol

de formare al personalităţii. Iată ce 
vreau să spun : nu numai firea înrâu
reşte asupra scrierii, ci şi scrierea a- 
supra firii.

Gimnastica voinţii poate fi făcută cu 
succes prin scriere. Firile repezi vor 
avea ocazia să constate la o lecţie de 
scriere dezavantagiile grabei. Pot ve
dea că o lucrare frumoasă şi temeini
că presupune multă răbdare şi multă 
atenţiune. Fiecare literă reprezintă o 
individualitate care nu se cere muti
lată, ci respectată- în toate amănuntele 
ei. Astfel obţinem „o pagină frumoasă“. 
Se cere chiar ca în timpul orei de ca
ligrafie să facem atenţi pe elevi că 
păstrarea limitelor şi proporţiilor alcă
tuiesc ceeace numim „frumosul“. Ase
menea observarea limitelor cu cari
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S p ic u ir i  d in  r e v is te ,

„Le mois" No. 60 —  Decembrie 1935. Orientarea profesionala in Franţa
In Buletinul departamental al 

învăţământului primar din depart. 
Senei din Aprilie 1933 se poate 
c iti: „Toată lumea acceptă astăzi 
următoarea definiţie: Orientarea 
profesională are ca scop să în
drepte copilul, la terminarea şcoa- 
lei primare, către o profesiune, 
o meserie, care să răspundă gus
turilor sale particulare şi intere
selor sale dominante, cunoştinţe
lor şi aptitudinilor sale diverse, 
atât fizice cât şi intelectuale, atât 
morale cât şi artistice şi sociale, 
ţinând seama de situaţia sa fami
liară şi de gradul în care pro
gresează în exercitarea unui anu
mit lucru.

Intre numeroasele grupări de 
orientatori cari au luat naştere în 
Franţa cu scopul de a orienta pe 
tineri, Ia terminarea şcoalei pri
mare, cu cea mai mare şansă 
de succes, spre o meserie sau 
alta, Asociaţia generală a orien- 
tatorilor din Franţa este una din
tre cele mai importante şi dintre 
cele mai active.

Această asociaţie a orientato- 
rilor şi-a tinut în toamna ce tre
cu, Ia Paris, primul său congres 
naţional care a avut un mare 
succes. Timp de trei zile, peste 
patru sute de delegaţi şi delegate, 
veniţi din toate colţurile Franţei, 
aparţinând diferitelor clase soci
ale, reprezentând toate opiniile 
politice şi religioase şi oferind 
astfel edificantul spectacol al u- 
nei minuni naţionale realizată în 
mod cordial, pentru a lucra pen
tru mai binele tineretului munci
tor, au d i s c u t a t  rapoarte, au 
schimbat păreri, au prezentat 
observaţiuni, au emis idei, etc., 
inspiraţi de o ştiinţă solidă de o 
preţioasă experienţă şi o vie do
rinţă de a da neprecupeţită asis
tenţa sa acestei generaţii adoles
cente asupra căreia criza econo
mică şi şomajul persistă atât de 
îngrijorător.

In cele trei zile ale congresu
lui au fost examinate rapoartele 
prezentate şi este de observat 
că rolul şcoalei primare în ori
entarea profesională este de mare 
însemnătate.

Reprezentantul m i n i s t e r u l u i  
muncii vorbind de proectul de 
lege relativ la prelungirea timpu
lui şcolarităţii obligatorii (vârsta 
maximă patrusprezece ani în loc 
de treisprezece) face să reiese 
importanţa ce va rezulta, pentru 
orientarea profesională a şcola
rilor, din adoptarea acestui pro
iect şi subliniază extinderea si
gură a rolului învăţătorilor şi în

văţătoarelor în această orientare. 
Această extindere va necesita a- 
tunci o pregătire specială, în 
şcoalele normale, a viitorilor în
văţători şi învăţătoare.

Şcoala primară şi pre-orienta- 
rea profesională.

In şcoala primară elementară 
(dela şase la treisprezece ani) 
trebue să ne gândim Ia pre-ori- 
entarea profesională, îngrijindu-ne 
astfel de viitorul şcolarilor noş
tri. —  Mai mulţi congresişti au 
pretins chiar că exerciţiile sen
zoriale aşa de preţuite în grădi
nile de copii (doi la şease ani) 
ar putea în oarecare măsură să 
ajute această pre-orientare. —Toţi 
raportorii au afirmat unanim îna
intea congresului, importanţa ro
lului şcoalei primare elementare 
şi mai ales complimentare în 
pregătirea orientării profesionale 
şi în colaborarea dintre şcoala 
primară şi orientatori.— Rezoluţiile 
adoptate solicită în acest scop 
ministrului Educaţiei Naţionale in
strucţiuni precise cu privire la 
pre-orientarea profesională: exer
ciţii şcolare bine alese, practica 
lucrărilor manuale educative, in
specţii medicale, instituirea unui 
carnet şcolar de orientare pro
fesională, şedinţe de proiecţiuni, 
plimbări şi vizite instructive, etc. 
Un program de pre-orientare va 
trebui supus examenului Consili
ului sjperior al Instrucţiunii pu
blice. Cât priveşte colaborarea 
învăţătorilor cu oficiile de orien
tare profesională, ea trebue să 
îm brace forme diferite după re
giuni.

Tot în acest fel mai sunt emise 
o seamă de idei cu privire la 
rolul covârşitor de mare pe care-f 
are şcoala primară în orientarea 
profesională şi se scot concluzii 
cari cer ca, orientarea profesio
nală depinzând în cea mai mare 
parte de îndrumările date de 
şcoala primară, ca —  această 
şco a lă—-să fie pregătită în acest 
scop.

D acă în Franţa, problema ori
entării profesionale în şcoala 
primară se pune cu atâta greu
tate, nu se vede care ar fi moti
vul ca la noi să se pună mai cu 
uşurinţă.

D eci, orientarea profesională 
în şcoala primară românească 
constitue o nouă problemă care, 
în interesul restabilirii unor ra
porturi normale între toate cate
goriile de profesionişti şi munci
tori cere să fie rezolvită cât mai 
repede şi cât mai judicios.

G h . C a l i a n u  
învăţător Boca

venea însoţit ee o asemenea Regină 
spre a da îndemnuri în privinţa termi
nării dicţionarului limbii române ! R e
gele Carol care dăduse ţării reţeaua 
de căi ferate, atât de necesară pentru 
desvolfarea economică, dorea ca să 
se termine în timpul domniei sale şi 
dicţionarul limbei române, atât de ne- 
cecesară pentru manifestările spirituale. 
Abia azi vedem câtă lumină cuprinde 
sfatul regesc ca să se ţină seama în 
dicţionar mai ales de acele cuvinte 
care îşi trăgeau seva din viaţa nea
mului nostru, Astăzi când s ’a impus 
definitiv gândul exprimat de el, gând 
pentru a cărui realizare lupta şi Titu 
Maiorescu cu pătrunderea ce l-a cara
cterizat,

La 1891, cu prilejul aniversării a 25 
de ani dela întemaierea Academiei 
Române vorbea Kogălniceanu despre: 
„Ştergerea privilegiilor boereşti, des- 
robirea ţiganilor şi împroprietărirea ţă
ranilor.“ Povestia fapte la a căror rea
lizare, partea lui era nu mică. Amintea 
străduinţele generaţiei sale pentru a 
pune temeiu puternic României mo
derne. Arăta cum Regele Carol (care 
asista la şedinţă împreună cu Regina 
Llisabeta) a cunoscut pe câmpul de 
luptă virtuţile ostăşeşti ale soldatului 
pe care-1 liberase de legăturile apă
sătoare ale boerescului (clăcii), ge
neraţia lui Kogălniceanu. Regele C a
rol înmănunchiase străduinţele sale în 
străduinţele generaţiei lui Kogălniceanu 
şi se ajunsese la ţărani liberi (gene
raţia Iui Kogălniceanu) în ţară liberă 
(Regele Carol.) Dar generaţia lui Ko
gălniceanu apunea. Murise Alexandri 
în 1890. Kogălniceanu amintea în dis
cursul său, de uimirea tuturora când 
la pornirea cosciugului poetului, s ’a 
auzit com anda: „ Cei nouă din Vas
lui şi cu sergentul zece, ridicaţi 1“ Era 
gândul poetei Carmen Silva ca oştirea 
română s ’aducă prisos de recunoşti
nţa aceluia, care-i cântase vitejia în : 
„Peneş Curcanul, Odă ostaşilor ro
mâni, etc.“ Alexandri, prieten al Dom
nitorului Cuza, se ţinuse departe de 
viaţa publică în primii ani de domnie 
ai lui Carol, era desgustat de oameni 
şi se simnţea bătrân. Faptele de glo
rie ale oştirii române i-au întinerit inima 
şi l-au redat vieţii publice. Prin răsbo- 
iul independenţii legătura dintre dinas- 
tieşi popor a devenit foarte puternică.

Dispăruseră dificultăţile de la înce
putul domniei de care am amintit câ 
nd ne-am referit la scrisoarea publi
cată în cartea lui Maiorescu. Focul 
răsboiului a ales lamura virtuţilor din 
noianul de patimi. După o asemenea 
purificare nebuboasele au început să 
graviteze în jurul soarelui virtuţilor.

Trebuia să urmeze In mod natural 
şi un apus de soare, după cum altă 
dată apusese şi soarele Moldovei du
pă o domnie de patuzeci şi şapte de 
ani. La doi ani în urmă moare şi re
gina Elisabeta. Amândoi sunt înmor-

trebuie să ne îngrădim libertatea in
dividuală dau armonia societăţii din 
care facem parte. începem a înţelege 
prin fixarea acestui adevăr rolul nos
tru, al fiecăruia, în totul social.

Mai m ult: faptele noastre luate în 
parte sunt literile cu cari ne scriem 
viaţa. Cine vrea, şi toţi trebuie să 
vrem, o viaţă stilizată după principiile 
etice să manifeste până în cele mai 
mărunte acte de viaţă grijea propor
ţiilor.

Tot prin scriere nehotărîţii, apaticii 
pot fi smulşi din inerţia lor.

Stimulându-i să înceapă şi apoi să 
isprăviască o scriere de proporţii din 
ce în ce mai extinse, le învederăm că 
stăruinţa traducerii în fapte a gându
rilor dă măsura omului întreg.

Intr'un cuvânt scrierea este un mij
loc de obicinuinţâ la muncă ordonată 
şi o ocazie la îndemâna oricărui şco
lar de-a gusta plăcerea lucrului ispră

mântaţi în mănăstirea de la Argeş, în 
locul de unde cu şase veacuri mai 
înaine porniseră străduinţele pentru în
temeierea Ţării Româneşti.

Dacă lutul doarme la Argeş, din 
străduinţele Regînei Carmen-Silva s ’a 
realizat o imagine în care s ’au împre
unat cele mai alese virtuţi: religiosita- 
te, iubire pentru aproapele, milă, ab
negaţie, modestie. Acestea i*au prile
juit ridicarea la o perspectivă înaltă 
de unde putea să vadă ce este de 
preţ pentru viaţa omului şi merită os
teneală precum şi ce este simplă 
amăgire.

Icoana ei se înalţă, acolo unde ge
niul neamului nostru a dat expresiune 
în balada : „Mănăstirea Argeşului“ u- 
nei presimţiri profunde şi anume că 
fără jertfă mare, fără abnegaţie, nu 
se poate realiza o operă durabilă. 
Meşterul Manole nu a putut zidi Mă
năstirea Argeşului până ce nu a re
nunţat la tot ce-1 lega de viaţa biolo
gică, mergând cu spiritul de abnegaţie 
până la jertfirea soţiei sale. Prin a- 
ceasta şi-a consacrat întreaga viaţă 
pentru realizarea unei opere de artă, 
pentru întruparea frumosului în mar
moră. Frumosul, binele, sfântul şi a- 
devărul trebuie să pătrundă viaţa ome
nească până la rădăcinile sale, instin
ctele ; căci numai aşa energia umană 
poate fi cheltuită cu sens şi rost.

Viaţa Reginei Carmen-Silva, via|ă 
de sfinţenie, de binefaceri şi de preo
cupări artistice, devine un simbol ce 
trebuie ţinut cât mai mult în faţa ge
neraţiilor actuale pentru reactivarea şi 
spiritualizarea energiilor.

C. MIRA, învăţător licenţiat.

Prim ăvara

Sus e mândrul c e r  albastru 
Sprijinit pe culmi de dealuri> 
Iar sub c e r  până departe 
Vezi jucând căldura ’n valuri.

P e câmpii se  joacă meii,
P e ogoare pluguri a ră ;
Şi ’ntro  m argine de baltă 
Toate berzele coboară .

Cucul cântă, rândunica 
T re c e 1 n sbor ca o săgeată 
Şi cocorii 'n drepte şiruri 
Vin în zarea depărtată.

Iar la umbra unei sălcii, 
Pe-un covor de iarbă moale, 
Ciobănaşul, privind turma, 
Cântă doina cea  de jale.

N. Bocşa, înv.

vit. Cu câtă voe bună îşi freacă şco
larul mâinile după o pagină bine 
executată de caligrafie !. Această bu
curie îi măreşte puterea de viaţă şi-l 
determină la autoapreciere.

Tot cu prilejul lecţiilor de scriere 
putem releva neajunsurile profunde ale 
„petei de cerneală“. O astfel de pată 
strică frumuseţea unei pagini şi a 
unui caet.

Cu pata de cerneală depe caet ori 
depe haine se aseamănă păcatul în 
purtare.

Este deajuns o faptă rea ca să strice 
frumuseţea unei pagini din filele vieţei.

La caligrafie nu se documentează, 
ci se exprimă concret inconvenientele 
trecerii peste măsură fie din grabă, fie 
din neglijenţă sau fie din oricare altă 
vină.

Lecţiilor de caligrafie, un educator cu 
cât de puţin efort, le poate smulge 
mult aport la clădirea caracterului.

D esem n u l oferă deasemenea un în
semnat motiv de-a face incursiuni în- 
tremătoareîn domeniul moralei. Ascu
ţind mai mult decât oricare alt obiect 
simţul de observaţie al şcolarului, im
plicit îl îndeamnă la auto-observare.

Este foarte firesc ca înainte de-a 
plăsmui un lucru cu mâna, îl închipu- 
ieşti în creer şi simţi nevoia de a-l 
exterioriza s u b  forma desemnului. 
Exerciţiul de a reuşi ca mâna să exprime 
precis lucrul închipuit p o a t e  fi 
asemănat cu exerciţiul de a face ca 
fapta să exprime exact imperativele 
conştiinţii morale sădite în alte ocazii.

La lecţiile de desemn din imaginaţie 
se observă multe închipuiri bolnăvi
cioase cari pot fi puse la punct supu- 
nându-le raţiunii. Actele vieţii nepu
rificate la lumina acestei lămpi dum- 
nezeeşti, vom spune noi, riscă să 
devină monstruozităţi.

Desemnele din aducere aminte ne

arată în bună măsură dacă elevul nos
tru este înclinat să respecte adevărul. 
(Aceasta măcar în intenţie, dacă nu în 
corectitudinea trăsăturilor).

Lecţiile de desemn după natură, 
impunând o observaţie riguroasă atrag 
pe elev în tainele alcătuirii lucrurilor, 
făcându-l să priceapă armonia Cre
aţiei.

Reflectând cât de cât la fiecare 
lecţie de desemn, ca şi de caligrafie, 
educatorul găseşte minunate prilejuri 
de a direcţiona moral firea fragedă a 
elevului.

Pomeniam mai sus de necesitatea 
unui stil de viaţă. Caligrafia şi de
semnai sunt arte care ne ajută a ne 
însuşi arta vieţii.

— Va urma —

V. GROSU.
înv. licenţiat în filosofi®
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